                                 УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 11 КЛАССЕ
 ТЕМА: «ОБОСОБЛЕННЫЕ И НЕОБОСОБЛЕННЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ»
УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ.
1. Русский язык 10 - 11 классы

    Учебник для общеобразовательных школ

    Авторы: Н.Г. Гольцова, И.В. Шамшин, М.А. Мищерина

    Москва «Русское слово», 2008.
2. Сборник « ЕГЭ- Русский язык - типовые экзаменационные варианты – 2016»
   Автор-составитель: И.П. Цыбулько и др. М.: Национальное образование, 2016.
ЦЕЛИ.
1. Углубление и обобщение знаний об обособленных членах предложения.
2. Формирование навыков постановки знаков препинания при обособленных 

    определениях.
3. Подготовка к ЕГЭ.

ПЛАН УРОКА.
I.   Понятие об обособлении. 
II.  Случаи обособления и необособления определений.

III. Закрепление:

      а) нахождение предложений по заданным признакам;

      б) расстановка знаков препинания;

      в) отработка задания 16 (ЕГЭ);

      г) отработка задания 7 (ЕГЭ).

IV. Подведение итогов урока.
ХОД УРОКА.
I. Понятие об обособлении. Просмотр видеопрезентации.
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предложения


Вопросы на повторение.

 1.   - Что такое определение?

        - Каким бывает? (Согласованное и несогласованное, нераспространенное 

          (одиночное) и распространенное).

        - Привести примеры. (Вишневый компот, компот из вишни; растущий 

          цветок, растущий в саду).

        - Какими частями речи может быть выражено? (Прил., прич., а также

          мест., числ., сущ., н.ф. гл.).

 2.   - Какие члены предложения называются обособленными? (Выделяемые  

          по смыслу и интонационно). 
        - Как обособляются на письме? ( Запятыми или тире). 
II. Объяснение нового. 

 1. Видеопрезентация по обособлению определений.
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2. Наблюдение над материалом.
А. Рассмотрим некоторые случаи обособления определений.
     1. Взволнованный, он долго не мог успокоиться.

        Она, в тяжелой меховой шубе, не могла идти дальше.

        Она, совсем измученная дорогой, быстро уснула.

(Обособляются любые определения, если они относятся к личному местоимению.)

    2. Небо, полное грозою, все в зарницах трепетало.

        Море, спокойное, рокочущее, плескалось у ног.
(Обособляются распространенные, а также несколько однородных согласованных нераспространенных определений, которые стоят после определяемого существительного.)

   3. Разгоряченный игрою, мужчина стал сильно нервничать.

(Обособляются определения, если стоят перед определяемым существительным, но имеют добавочное обстоятельственное значение.)

   4. Высокая и нарядная, поблескивала невдалеке церковь.

(Обособляются определения, если они отделены от определяемого слова другими словами.)

   5. Была еще последняя надежда - с наступлением ночи прорваться в степь.

(Обособляются несогласованные определения, выраженные н.ф. глагола, перед которой можно поставить а именно.) 

   6. Мы сели отдохнуть на поваленную ветром иву.

(Не обособляются распространенные согласованные определения, если они стоят перед определяемым существительным и не имеют добавочного обстоятельственного значения.)

   7. Море у его ног лежало безмолвное и белое от облачного неба.
(Не обособляются распространенные определения, если по смыслу они связаны не только с подлежащим, но и со сказуемым, входя в состав последнего.)

   Б. Чтение материала учебника (П.85), нахождение дополнительных сведений об обособлении и необособлении определений.

III.Закрепление изученного.

  1. Упражнение 382.

         Записать номер предложения:
         а) с обособленным распространенным несогласованным определением, 

         стоящим после существительного (4);
         б) с обособленным определением, имеющим добавочное

         обстоятельственное значение (9);

         в) с обособленными однородными одиночными согласованными 

         определениями (7);

         г) с необособленным определением, стоящим перед существительным

         (10);

         д) с обособленным определением, относящимся к личному 

         местоимению (11).

     2. Раздаточный материал. 

         Расставить знаки препинания, вставить пропущенные буквы.

1)Усталые до последней степени альпинисты (не)могли продолжить        свое  восхождение.

        2) Низенький коренастый он обладал страшною силой в руках.

        3) Он повернулся и уш…л а я растеря(н, нн)ый остался рядом с девочкой в пустой жаркой степи.

        4) Дня через три ог…лились доступные всем ветрам бугры.

        5) Последний луч и ж…лтый и тяжелый застыл в букете ярких георгин.
        6) Ране(н, нн) осколком в плечо капитан Сабуров не покинул строя.

     3. Раздаточный материал.

 Задание: в данных предложениях запятые расставлены, вам необходимо соотнести каждое предложение с соответствующим пунктом правила об обособлении определений.

1.  Овраг, заросший ольхой,  походил на длинный крылатый коридор, устланный толстым побуревших старых листьев.

2.  Вода, выступившая из берегов, сплошь залила болота, прилегающие к озеру.

3. Одетая в снег земля блестит, переливается мельчайшими синими огоньками.

4. Я пошёл не прежней дорогой, а едва заметной тропинкой.

5. Ветер, злой и холодный, уныло запел свою песню, похожую на вой голодного волка.

6. Лохматые горы, посеребрённые лунным светом, замирали в неподвижной дремоте.

7. Привлечённые светом, прилетели и кружились около фонарей бабочки.

8. Речка, узкая и глубокая, прикрытая нависшими с берегов кустами, извивалась меж полей, прижималась к подножьям холмов.

9. Недавно отремонтированный, вызывал восхищение у всех прохожих особняк купца Еремеева.

10.  Несколько успокоенный, я отправился к себе на квартиру.

11. Меня, мокрого до последней нитки, сняли с лошади почти без памяти.

12. Усталый, я сел отдохнуть под большим кедром.

13. Мы, волнуемые надеждами и сомнениями, бродили маленькими кучками по коридору.

14. По природе стыдливая и робкая, она досадовала на свою застенчивость.

15.  Пассажиры, сходившие с парохода и высматривающие своих встречающих, почему-то улыбались.

16.  Никогда не обижающийся на критику и относящийся к людям с добротой, Вахнов вдруг запротестовал и устроил всем бойкот.

17. Взволнованная полученным известием, стояла у окна и бесцельно смотрела на улицу моя двоюродная сестра Оленька.

    4. Выполнение задания А16 по сборнику ЕГЭ. 
        (Рассмотреть пять вариантов).

    5. Выполнение задания А7 по сборнику ЕГЭ.

        Исправить грамматические ошибки в предложениях с причастным оборотом.

        (Рассмотреть пять вариантов).

6. Дополнительный материал для самопроверки. 
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IV. Подведение итогов урока. 

      Домашнее задание: П.85, упражнение 385.
Название предмета: Русский язык

Класс: 11  

УМК (название учебника, автор, год издания): Русский язык 10 - 11 классы

    Учебник для общеобразовательных школ

    Авторы: Н.Г. Гольцова, И.В. Шамшин, М.А. Мищерина

    Москва «Русское слово», 2008.

Уровень обучения (базовый, углубленный, профильный) :базовый

Тема урока: «ОБОСОБЛЕННЫЕ И НЕОБОСОБЛЕННЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ»

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1час
Место урока в системе уроков по теме 

Цель урока: 1. Углубление и обобщение знаний об обособленных членах предложения.

                        2. Формирование навыков постановки знаков препинания при обособленных 

                            определениях.

                        3. Подготовка к ЕГЭ.

Задачи урока: 

1. Сформировать навыки постановки знаков препинания при обособленных определениях
2. Научить различать обособленные и необособленные определения
Планируемые результаты:
         Использовать сформированные навыки для выполнения заданий ЕГЭ
Техническое обеспечение урока:1.Компьютер.
                                                        2.Проектор.

                                                        3.Экран.

                                                        4.Презентации по теме.

                                                        5.Дидактический материал.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока (возможны ссылки на интернет-ресурсы): 1.Карточки.
                                                       2.Раздаточный материал.
Содержание урока: I.   Понятие об обособлении. 

                                     II.  Случаи обособления и необособления определений.

                                    III. Закрепление:

                                           а) нахождение предложений по заданным признакам;

                                           б) расстановка знаков препинания;

                                           в) отработка задания 16 (ЕГЭ);

                                           г) отработка задания 7 (ЕГЭ).

                                     IV. Подведение итогов урока.

Обособление определений





Определение – это второстепенный член предложения, который отвечает на вопросы какой? чей? 

и обозначает признак предмета.



выражаются

Прилагательным

(обыкновенно)

Причастием

Местоимением

существительными

наречиями

глаголами

сочетанием 

сущ + прил;

сущ + числ.





Согласованные и несогласованные определения





В зависимости 

от  того, чем

выражаются





Согласованные

(согласуется 

с главным словом

в Р, Ч, П- связь СОГЛАСОВАНИЕ)  





Несогласованные

(связано с главным

словом с помощью 

управления или

примыкания)   





















Определите, чем выражено определение и какое оно: 

согласованное или несогласованное.


В Мещоре почти у всех озёр вода разного цвета. Больше всего озёр с чёрной водой. 

Шла, шла густая трава лесной поляны и вдруг  на уровне той же травы начиналась вода. 

Изба лесника состояла из одной комнаты. 

В коробке из – под ваксы лежало много разнообразных пуговиц. 

 В нём рано проснулась страсть к рисованию. 

Началась самая невероятная скачка  наперегонки. 

Он имел привычку в середине разговора остановиться и поглядеть пристально смеющимися, ласковыми глазами. 

Сосны чрезвычайной прямизны шли мимо саней. 

Мальчик лет пятнадцати, кудрявый и краснощёкий, сидел кучером.











Определения обособляются







Если они относятся к личному местоимению





Утомлённый долгой речью, я закрыл глаза и заснул.





А он, мятежный, просит бури, как будто в бурях есть покой.





Но ты взыграл, неодолимый, и стая тонет кораблей















Определения обособляются







Распространённые согласованные определения, стоящие после определяемого слова





Ехавший верхом офицер натянул поводья.





Офицер, ехавший верхом, натянул поводья.

























Определения обособляются

Нераспространённые(одиночные) 

согласованные определения обособляются, если

их 2 и более,

относятся к существительному,

стоят ПОСЛЕ определяемого слова.

Потом пришла весна, яркая, солнечная.              (НО: Яркая, солнечная весна пришла потом.)

Другой берег, плоский и песчаный, густо покрыт кучей хижин.

(НО: Плоский и песчаный берег густо покрыт растительностью.)







Надо помнить!

Иногда определения так тесно связаны с существительным, что без них не выражают нужного значения.



В лесу Ефрема ждала атмосфера удушливая, густая, насыщенная запахами хвои, мха и гниющих листьев.
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Определения обособляются







Согласованные определения, стоящие впереди определяемого слова, если имеют добавочное обстоятельственное значение (причины, уступки, времени)





Привлечённые светом, бабочки прилетели и кружились около фонаря.





Утомлённый дневным переходом, Семёнов заснул скоро.













Согласованные определения

Определение обособляется, если оно оторвано от определяемого слова другими членами предложения, независимо от положения ДО или ПОСЛЕ определяемого слова.

Залитые солнцем, стлались за рекой пшеничные нивы.

Пламя перебежало на хвою и, раздуваемое ветром, разгорелось со стонами и свистом.











Несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных с предлогами, обособляются, если относятся к имени собственному или личному местоимению





Князь Андрей, в плаще, верхом на вороной лошади, стоял за толпой и смотрел на Алпатыча.





Сегодня она, в новом голубом капоте, была особенно молода и внушительно красива.
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Несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных, обособляются, когда следуют за определениями, выраженными прилагательными и причастиями





Мальчик, стриженый, в серой блузе, подал Лаптеву чаю без блюдечка.
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Несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных, обособляются, когда стоят впереди этих определений и связаны с ними сочинительными союзами





Бедный гость, с оборванной полою и до крови оцарапанный, скоро отыскал безопасный угол.
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ОБОСОБЛЕННЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ



ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА



*

Разработка презентации: Е.А. Иванова. Издательский дом «Первое сентября». Журнал «Русский язык»

Обратите внимание! 

		В презентации используются эффекты мультипликации. Эффекты запускаются по щелчку мыши. 

		 Каждый раз перед запуском презентации (особенно при перемещении файла с одного компьютера на другой) рекомендуем проверять  расположение текста на слайдах. Кегль, табуляция, тип шрифта могут меняться автоматически. 











1. Отважен был пловец решившийся в такую ночь пуститься через пролив на расстояние до двадцати верст и важная должна быть причина его к этому побудившая. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 

2. Дорога вся изрытая колеями шла темным лесом пестревшим с обеих сторон яркой и песочной желтизной не облетевших еще листьев березы и лиственницы. 







3. Они видели мирный огонь горевший в окнах домов приветливый дым шедший из труб и хоронились в безлюдье лесных оврагов. 

4. Электрическая лампа подвешенная над столом покачивалась белые сыроватые доски обшивавшие стены и потолок блиндажа страдальчески вздыхали и скрипели. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







5. Огромный пятиэтажный дом был охвачен дымом и пламенем вырывавшимся из-под крыши уже частью разбросанной и из окон. 

6. Ветер сырой холодный пронизывающий с неистовой злобой стучит в окна и кровли. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







7. Туман белый густой тихо подплывает к сирени и хочет закрыть ее. 

8. Вдали за озером тянется высокий берег Иртыша бурый и угрюмый. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







9. Звуки рояля и скрипок веселые удалые путались в воздухе в каком-то хаосе. 

10. Его лицо обветрившееся утомленное и сосредоточенное кажется старее от бессонной ночи. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







11. Огарков молодой и робкий не участвовал в разговоре. 

12. Облака дымчатые легкие неслись высоко в ярком небе.

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







13. Отгремели грозы, и лето знойное и дождливое пролетело быстро и незаметно. 

14. Решительная бледная она ходила и громко разговаривала, распоряжалась. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







15. Сергей уже и не вспоминал про свое единоборство с ротой немцев, когда однажды сразу после боя его измученного грязного вызвали в штаб. 

16. Солнце давно уже золотило верхушки леса, а я бессонный сидел на верхней палубе и любовался все новыми и новыми уголками. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







17. Возмущенный до глубины души Фома стиснул зубы и ушел от Мякина. 

18. Омытый дождями молодой месяц светлой прорезью покоился на западной окраине неба. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







19. Увлеченная рассказом Лиза не замечала, какой бледностью покрылось лицо Тумановой. 

20. Отрезанные от всего мира уральцы с честью выдержали казачью осаду. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







21. Шпаковский в шляпе и коротком пальто в шерстяном шарфе и кожаных перчатках смотрел неодобрительно, как Марченко одетый в гидрокостюм бултыхается в грязной воде. 

22. Анна Васильевна в черном платье в кружевной черной шали замотанной на шее смотрела прямо перед собой с непроницаемым жестким выражением. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







23. Слепил он как-то раз куклу с носом с руками с ногами и в татарской рубахе и поставил куклу на крышу. 

24. Начитанный и образованный он знал несколько иностранных языков. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







25. В это время Катя с Соней веселые и мокрые с громким говором вышли на террасу. 

26. Голодный с избитыми ногами я добрался до родного городка, до отцовского дома. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







27. Над горизонтом низко-низко повис месяц такой узенький и такой бледный, что его можно было принять за серп слепленный из воска. 

28. В белесом небе серебряными светящимися полосами вздрагивало прозрачное белое пламя северного сияния величественное прекрасное таинственное дивное. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 









29. Сейчас, наверное, подует ветер резкий холодный и размечет в клочья этот туман. 

30. На крылечке сидел низенький старичок заросший до глаз бородой и молодая женщина в дождевом плаще.

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 







31. Мересьеву сквозь стеклянную дверь был виден весь слабо освещенный затемненными лампочками коридор. 

Спишите, расставьте знаки препинания. Обозначьте графически пунктограммы. 
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Обособленные члены предложения







Значение слова

Обособить –

		кого – что. 



Выделить из общего, создав особое от других положение.

2) в грамматике: сделать самостоятельной составной частью предложения







              обособить = выделить



       устная речь           письменная речь

       интонация                         ,

              

                второстепенные члены



 определение  обстоятельство  дополнение







Отрабатываем интонацию

		  Пауза 

		  Логическое ударение 

		  Повышение тона 

		  Понижение тона





*











Прочитайте выразительно  



1.Снег, схваченный морозцем, скрипуче пел под ногами.  



2.Снег, медленно кружась в воздухе, покрывал землю белым  одеялом.



2 б.



*











Сформулируйте мысль в одном предложении.

 (задание повышенной сложности)

Выпал снег. 

Он был глубокий и мягкий. 

Снег выглядел невесомым и призрачным.









*



*









Выпавший снег, глубокий и мягкий, 

выглядел невесомым и призрачным.







Понятие об обособлении

Прочитайте предложения:

Наконец выплыл тусклый и красный месяц.

Наконец выплыл месяц, тусклый и красный.



В каком из данных предложений будут обособленные члены предложения,

 а в каком однородные определения?

Почему вы так решили?







Итак,

		Выделение второстепенных членов по смыслу называется обособлением;

		Выделенные второстепенные члены  называются обособленными второстепенными членами;

		В устной речи обособленные второстепенные члены предложения выделяются интонацией;

		В письменной речи – запятыми, реже – тире;











OBOCOBJIEHHbIE YJIEHbI NMPEONIOXEHUA











